我们的中国梦·文化进万家

茂名市千名职工舞蹈展演赛(电白专场)在南海岛晏镜疍家墟举行

丰富职工群众业余文化生活

■茂名日报社全媒体记者 梁奈

本报讯 2月4日,"中国梦• 劳动美""晏镜·疍家墟"茂名市千 名职工舞蹈展演赛(电白专场)在 南海岛晏镜, 疍家墟俚街年例广 场举行。市人大常委会副主任、 市总工会主席黄奕奕出席活动。

记者了解到,为贯彻落实党 中央关于实施乡村振兴战略的重

大决策,进一步实施市委、市政府 "百墟千村振兴计划",实施镇村 同建同治同美,打造晏镜疍家墟 乡村振兴新样板,市总工会、市文 明办和市广播电视台联合举办此 次"晏镜·疍家墟"茂名市千名职工 舞蹈展演赛活动。活动旨在展示 我市工人阶级在助力茂名高质量 发展中的主力军风采,营造劳动创 造幸福、实干成就伟业的良好氛

围,丰富职工群众业余文化生活, 凝聚全市各级工会和广大职工群 众勇毅前行、团结奋斗,助推茂名 乡村振兴和茂名高质量发展。

当日下午进行的是区(市)初 赛——电白专场。记者在活动现 场看到,伴随着悦耳的音乐,来自 电白的11支队伍带来他们精心 准备的表演。《我和我的祖国》《我 们都是追梦人》《渔梦渔阳》《疍家

女》等节目,体现了广大职工群众 积极向上、乐观活泼的精神风 貌。每个参赛队伍表演后,评委 进行现场打分,再进行网络投票, 最终综合得分前三名队伍进入决 赛。《疍家女》《格桑拉》《奋斗吧中 国》分别获得现场评分的第一、

有参赛选手表示,近年来,全 民健身运动尤其是工会全健排

舞、广场健身舞,得到了广大职工 群众的喜爱。此次活动的举办, 为职工搭建了一个舞蹈交流的 平台,也让大家更多地了解晏 镜, 疍家墟这个乡村振兴新样 板。活动同步进行直播,7万多 名职工和市民群众在网上实时 观看,还可以进行回放,较好地 活跃了全市广大职工群众的精 神文化生活。

丹青溢彩庆元宵 翰墨飘香传祝福

"翰墨贺元宵 文艺开新局"茂名书画作品展在电白区林头镇文车乡村书画院展出

■记者 邓海菲

本报讯 为深入贯彻落实党 的二十大精神,传承和弘扬中华 优秀传统文化,值此元宵佳节, 为满足群众居民的精神文化需 求,2月5日上午,由茂名市文化 广电旅游体育局指导、茂名市书 画院主办、茂名市书画院林头文 车乡村书画院承办、茂名市书画 院女子书画院协办的"翰墨贺元 宵 文艺开新局"茂名书画作品展 在电白区林头镇文车乡村书画

书写新思想,鼓舞新征程。 记者在现场看到,市书画院为本 次展览组织展出了100多幅书 画精品,书法作品篆隶楷行草 齐全,美术作品以国画为主,作 品题材丰富、风格多样、品味高 雅,内容涉及人物、山水、花鸟 等多种题材,笔墨淋漓、色彩斑 斓,具有很强的艺术价值和感 染力,从不同角度表现了对祖 国大好河山的赞美、对百姓安居

乐业生活的赞美和对经济翻天 覆地增长的赞美,寄上了一份对 祖国繁荣富强、人民幸福安康的 美好祝福。

此次活动吸引了众多书画爱 好者和周边群众前来参观(如右 图),感受艺术魅力,品味作品内 涵。大家纷纷表示,这样的活动 让群众享受到了实实在在的文化 服务。"希望能给广大群众带来艺 术美的享受,合力营造欢乐喜 庆、文明祥和的节日气氛,助力 乡村振兴文化发展,推动我市书 画艺术高质量发展。"市书画院 院长廖静说,这次展览将持续半 年,诚邀书画家和感兴趣的朋友 前来参观指导。这次书画展不 仅为辖区邻里和书画爱好者们 搭建了沟通交流的平台,增强了 群众热爱生活、热爱艺术的动 力,促进传统文化的传播,活跃 和丰富辖区的文化生活,更为广 大群众欢度元宵佳节呈上一席丰 富多彩的文化艺术盛宴,为节日 生活增添了一道亮丽的风景线。



节日感党恩 共话新时代

2023年茂名市元宵节百姓宣讲会在市图书馆举行

我们的节日·精神的家园

■茂名日报社全媒体记者 孙铭阳 通讯员 冯木维

本报讯 为深入贯彻党的二 十大精神,进一步推动中华优秀 传统文化传承发展,持续深入推 进中国传统节日振兴,不断丰富 人民群众的精神文化生活,2月5 日上午,由中共茂名市委宣传部、 茂名市文化广电旅游体育局主 办,茂名市图书馆承办的"节日感 党恩 共话新时代"——2023年茂 名市元宵节百姓宣讲会在茂名市

图书馆四楼读者活动中心举行 (如右图)。此次活动共有33组 家庭市民读者报名参加,一起学 习元宵节这个中国传统节日的相 关知识。

"正月十五虽然被称为元宵 节,不过'北元宵,南汤圆',在南 方元宵节这天更多的是吃汤圆。 元宵和汤圆虽然看上去相同,实 际上大有不同。但无论吃哪种都 有'团团圆圆'的美好寓意。"…… 在活动现场,主持人通过介绍元 宵节的来源与背景故事、有关元 宵节的古诗词、以及猜灯谜、闹花 灯、舞狮子、耍龙灯、踩高跷等等 全国各地不同的传统习俗等方

式,向参加活动的市民读者们科 普了有关元宵节的知识。"有洞不 见虫,有巢不见峰,有丝不见蚕, 撑伞不见人。(打一蔬菜),有谁知 道谜底是什么吗?"在介绍元宵猜 灯谜的环节,主持人通过向市民 读者们介绍经典灯谜以及分享有 趣的灯谜故事,成功勾起了在场 所有人对猜灯谜的兴趣。

茂名市图书馆相关工作人员 接受记者采访时表示,元宵节是 我国的传统节日,正值此新春佳 节之际,以"节日感党恩 共话新 时代"为主题,举办此次2023年 茂名市元宵节百姓宣讲会活动, 是希望在向广大市民读者普及有



关元宵节相关知识的同时,不断 丰富人民群众的精神文化生活, 引导广大群众在积极参与中传承 节日文化、展现中国精神、增强文 化自信,进一步激发爱党爱国爱 社会主义的热情,提振团结奋斗 的信心斗志,凝聚奋进新时代新 征程的强大精神力量。

电白区广场舞展演电海街道专场欢乐举行

村民家门口跳出精气神

■茂名日报社全媒体记者 陈俊明 通讯员 蔡美新

本报讯2月2日晚,在电白 区电海街道安乐村委会的百姓 大舞台文体广场上,数百名村 民参加电海街道联合区文化馆 举办的欢庆新春广场舞展演活 一我们的节日,春节电白 区广场舞展演电海街道专场。 现场人头攒动,欢声一片。音 响响起来,舞台灯光亮起来,多 村广场舞跳起来,充满了欢乐

春节期间,为了让群众过上 一个喜庆、祥和又暖心的春节,电 海街道办文旅等相关部门竭尽全 力,护航保障在各村(社区)推出 系列乡村欢庆新春活动,让群众 品味多彩民俗,让春节更有文化 味,让人们足不出户即可享受文 化大餐。

今年的乡村欢庆新春活动丰 富多彩,全是村民喜闻乐见文体 趣味活动项目。有村醒狮队表演 的醒狮新贺岁,还有村民参加幸

运套奖、欢乐猜谜语、乒乓球擂台 争霸赛、农民篮球赛等。醒狮锣 鼓喧天振奋人心,乒乓球个人争 霸赛你来我往,幸运套奖角逐掌 声不断。最让人踊跃参与的是乡 村广场舞展演,村民用自编、自 导、自演的舞蹈表达过好日子,欢 乐过大年的喜庆心情。

广场舞展演以《祝福祖国》表 演拉开序幕,表达了对祖国的巨 变和感恩之情,祝愿我们的日子 越过越好;村民自编自演的《大中 国大家园》呈现出蓝田坡村的发

展和丰收的喜悦;《爱》演绎出乡 村村民的幸福乐章。一个个精彩 的节目既接地气,又韵味十足。 村民纷纷拿出手机,拍下欢乐的

"全区人都能看到我们的节 目,我们也可以登台演出露脸 了,可得好好表演,为我们村争 光!"安乐村一参演村民说,她在 深圳工作,这两年回来,看到村 里发生了翻天覆地的变化,心里 很高兴,干部为群众办实事,老 百姓看在眼里,记在心上。通过 这次文体活动,拉近了村民之间 的距离,既展示了自己,又赢得 了喝彩。

坐在台下的村民黄叔领着两 位小孙子一同观看,嘴里不停喊 着"奶奶跳得真好! 加油! 加 油!"一家一起互动,大声夸赞这 样的活动真好!

举着手机不停拍照的高生表 示,自己平常外出不在村,今年回 村过年特别开心,看到全体村民 在家门口参加欢乐活动庆新年贺 新岁,特别有年味!

以高速路两旁为重点进行全覆盖整治

茂南区金塘镇开展新一轮砂泥场整治行动

■通讯员 黄林明 邱秋梅 陈晓敏

本报讯 连日来,茂南区金塘 镇连续召开砂泥场整治专题工作 会议和整治大行动,传达市委市 政府和区委区政府有关砂泥场整 治的精神和要求,以高速路两旁 为重点,对辖区的砂泥场再进行 一次全覆盖专项整治,通过细化 砂泥场整治各项工作,落实部门 和负责人的主体责任,共同营造 打击非法采砂、洗砂洗泥、堆砂等 违法行为的高压态势,切实维护

金塘镇生态安全。

从2月1日开始,金塘镇就 联合了茂南区自然资源局、茂南 环境分局、区市场监管局、区城 管执法局、区查违办等单位部 门,对汕湛高速周边(金塘辖区) 砂石场开展专项联合整治行 动。检查组发出责令改正通知 书并提出整改意见,要求各企业 严格落实环境保护治污主体责 任,加强料场环境污染管理;要 立即拆除违法建筑,消除安全隐 患;要对砂石场违法违规用地,

进行立行立改、果断处置。

为了进一步做好"企业服务 官"扶持企业发展与整治企业违 法违规经营两手抓工作,金塘镇 镇委镇政府的主要领导亲自组织 茂名嘉誉高岭土有限公司、茂南 区金塘镇盈实砂石场等6家砂石 场的老板召开警示约谈会,解答 企业负责人在法规手续上的疑 问,提出下一步整改要求。要求 企业业主们要卸下思想包袱,积 极配合,不折不扣按照法律法规 落实中央、省、市、区关于生态文

明的指示要求,抓紧时间高效整 改,金塘镇委镇政府将持续以"零 容忍"态度严肃查处"两违"行为, 对违法的企业,绝不留情面。

在新一轮整治大行动中,该 镇制定了更详细的砂泥场专项整 治详细方案,做到"一企一策",细 化登记企业存在问题,坚持问题导 向,扎实抓好专项整治工作,对存 在手续缺失的企业发出通知书,督 促企业限期整改;镇应急管理办组 织各村(居)党支部书记开会,要求 各村(居)加强对洗砂场的监督,完

善污水收集、砂石掩盖、做好喷淋 等环保设施,完善砂石的来源去向 证明,要求执法部门联合村委会和 驻队工作组加大日常巡查监督;镇 综合执法办继续落实和完善每夜 巡查制度,全面遏制非法采砂、洗 砂、堆砂等违法行为,做到早发现、 早处理。截至目前,此次整治大行 动共出动检查人员1257人次,共 发出《责令改正通知书》等执法文 书15份,拆除构建物5处,保证了 打击违法用地专项行动取得实实 在在的成效。

茂南区城市生活垃圾分类 工作推进会要求

坚决打赢 垃圾分类攻坚战

■记者 谢力忠

本报讯 近日,茂南区2023年城市 生活垃圾分类工作推进会在茂南区城管 执法局召开,会议总结2022年茂南区推 进城市生活垃圾分类工作成效,分析存 在的困难和问题,部署推进下阶段城市 生活垃圾分类工作。

会议认为,近年来,茂南区推进城市 生活垃圾分类工作取得了一定成效。目 前已实现垃圾分类全覆盖,河东、站前2 个街道基本满足省示范创建要求,官渡、 城南、新华3个街道示范创建扎实推进。

会议强调,全面推行生活垃圾分类 是一项具有复杂性、艰巨性、长期性的工 作,既是攻坚战,也是持久战。源头减量 是解决垃圾问题的根本出路,有利于后 续垃圾分类、处理的压力;全程分类是推 行生活垃圾分类的关键;加快形成垃圾 分类的工作合力垃圾分类是一项系统化 工程,点多、线长、面广。要做好这项工 作,必须充分调动各方面的积极性、主动 性和创造性,加快形成各级各方步调一 致、协同推进的工作局面。

会议指出,人人都是生活垃圾的生 产者,做好生活垃圾分类工作,必须把全 社会动员起来,让社会各界广泛参与,全 社会人人参与。要坚持党建引领,以街 道、社区为重点,发挥基层党组织的领导 作用,把居委会、业委会、物业公司"三驾 马车"串联起来,积极发动党员骨干、热 心居民、志愿者等共同参与,构建形成基 层党组织、居委会、业委会、物业公司、志 愿者"五位一体"的工作推进格局,坚决 打赢垃圾分类的攻坚战役。

文旅康养深度融合 赋能乡村振兴发展

▲上接01版 电白区印发了《电白区建 设中国南方文旅康养度假基地三年行动 计划(2022-2024年)工作方案》(以 下简称"三年行动计划"),提出大力 发展全域旅游、打造文旅康养度假基地 产品体系、巩固"滨海绿城 好心电 白"旅游品牌、提升文化旅游公共服务 水平等四个方面共19条措施,先行先 试夯实文旅融合发展基础, 为乡村振兴

赋能引航。 围绕"生态优、村庄美、产业特 农民富、集体强、乡风好"的目标要 求, 电白的"三年行动计划"坚持区间 规划、分步实施、统筹推进的原则,着 力推进"旅游+文化""旅游+农业" "旅游+美食""旅游+康养""旅游+互 联网""旅游+研学"的融合力度,谋 划三年内新增或升级6家A级旅游景 区,培育一批乡村旅游示范点,打造特 色乡村旅游示范带,争创国家级全域旅 游示范区,形成在全省有影响、独具电 白特色的乡村文旅新格局,积蓄起全区 乡村文旅可持续发展的后发优势。

去年,全区3721条自然村率先在 全市实现干净整洁村村过关,172个村 通过"美丽宜居村村过关"验收,达标 率排名全市第一。16个镇街达到"宜 居圩镇"标准,3个镇街达到"示范圩 镇"标准,乡镇联城带村的节点功能更 加完善。获得乡村振兴战略实绩考核位 列沿海经济带东西两翼第二的历史最好 成绩。这些,为全区推进乡村振兴战略 "第二步走"目标开好头、起好步,赋

值得一提的是, 晏镜疍家墟就是 电白乡村旅游业振兴的一个缩影。该 景点位于南海街道晏镜社区塘霞村, 背靠晏镜岭,面朝南海,与冼夫人影 视基地相连,是村企合作项目。该项 目利用晏镜岭得天独厚的滨海生态资 源,挖掘晏镜海洋文化底蕴,围绕历 史传承的冼夫人文化、俚族文化、疍 家文化、渔商文化等,着力打造晏镜 疍家墟、塘霞俚街和南海开渔节三大 地理标志, 打造渔、工、文、旅结合 的乡村振兴新样板。

在文旅资源集成、优化、提炼的 基础上, 电白以区域形成特色、两个 "效益"并重为视角,积极鼓励有条 件的地方进行文旅赋能乡村振兴行 动计划的先行先试,以点面结合、 增强辐射的"强方法",把文旅赋能 融入乡村振兴战略的肌理。观珠沙 垌村、霞洞上河村、沙琅谭儒村、 南海塘霞村、罗坑里平村……一大 批乡村旅游点脱颖而出,成为乡村游 知名"打卡地"。





官方微信 茂名网: www.mm111.net